



මුදල්, ආර්ථික ස්ථායීකරණ සහ ජාතික ප්‍රතිපත්ති අමාත්‍යාංශය
நிதி, பொருளாதார உறுதிப்பாடு மற்றும் தேசியக் கொள்கைகள் அமைச்சு
MINISTRY OF FINANCE, ECONOMIC STABILIZATION AND NATIONAL POLICIES

මහලේකම් කාර්යාලය, කොළඹ 01.
ශ්‍රී ලංකාව

செயலகம், கொழும்பு 01.
இலங்கை.

The Secretariat, Colombo 01.
Sri Lanka.

කාර්යාලය } 011 - 2484500
 அலுவலகம் } 011 - 2484600
 Office } 011 - 2484700

ලැක්ස් }
 தொலைநகல் } 011 - 2449823
 Fax }

වෙබ් අඩවිය }
 இணையத்தளம் } www.treasury.gov.lk
 Website }

මගේ අංකය }
 எனது இல. }
 My No. }

ඔබේ අංකය }
 உமது இல. }
 Your No. }

දිනය }
 திகதி } 2024/06/28
 Date }

මාධ්‍ය නිවේදනය

ශ්‍රී ලංකාව නිල ණයහිමි කමිටුව සහ වීන එක්සිම් බැංකුව සමඟ අවසාන ණය ප්‍රතිව්‍යුහගත කිරීමේ ගිවිසුම්වලට එළඹෙයි.

2024 වසරේ ජුනි මස 26 වැනි දින අවසාන ණය ප්‍රතිව්‍යුහගත කිරීමේ ගිවිසුම්වලට එළඹීමේ වැදගත්කම කුමක්ද?

2024 වසරේ ජුනි මස 26 වැනි දින, ශ්‍රී ලංකාවේ ප්‍රධාන ද්විපාර්ශ්වික ණය දෙන්නන්ගේ නිල ණයහිමි කමිටුවේ සාමාජිකයින් සමඟ සිය ණය ප්‍රතිව්‍යුහගත කිරීම පිළිබඳ අවසන් ගිවිසුමකට ද, ශ්‍රී ලංකාව විසින් වීන එක්සිම් බැංකුව වෙත ගෙවිය යුතු ණය සම්බන්ධයෙන් ද්විපාර්ශ්වික ණය ප්‍රතිව්‍යුහගත කිරීමේ ගිවිසුම්වලට ද ශ්‍රී ලංකාව එළඹෙන ලදී. ඒ අනුව, 2024 වසරේ ජුනි මස 26 වන දින එළඹීමේ මෙම ගිවිසුම කාණ්ඩ දෙක හරහා, වීනය සහ නිල ණය හිමි කමිටුවේ සාමාජිකයන් වන ජපානය, ඉන්දියාව, ප්‍රංශය, ඕස්ට්‍රේලියාව, ඔස්ට්‍රියාව, බෙල්ජියම, කැනඩාව, ඩෙන්මාර්කය, ජර්මනිය, හංගේරියාව, කොරියාව, නෙදර්ලන්තය, රුසියාව, ස්පාඤ්ඤය, ස්වීඩනය, එක්සත් රාජධානිය සහ ඇමරිකා එක්සත් ජනපදය ඇතුළු සිය ප්‍රධාන නිල ද්විපාර්ශ්වික ණය හිමියන් සමඟ ශ්‍රී ලංකාව ණය ප්‍රතිව්‍යුහගත කිරීම සාර්ථකව අවසන් කරන ලදී. ණය දෙන්නන් විසින් ප්‍රතිව්‍යුහගත කිරීමට එකඟ වූ මුළු මුදල ඇමෙරිකානු ඩොලර් බිලියන 10 කි.

ශ්‍රී ලංකාවට සිය ණය ප්‍රතිව්‍යුහගත කිරීමට සිදු වූයේ ඇයි?

මෑතකාලීනව ඇති වූ ආර්ථික අර්බුදයේ දී, ශ්‍රී ලංකාව සතුව පැවති විදේශ විනිමය සංචිත ක්ෂය විය. 2022 වසරේ අප්‍රේල් මාසය වන විට භාවිතා කළ හැකි සංචිත සම්පූර්ණයෙන්ම ක්ෂය වී තිබූ අතර, 2022 වසරේ අප්‍රේල් මස 12 වැනි දින තෝරාගත් විදේශීය ණය ආපසු ගෙවීම තාවකාලික අත්හිටුවන බව ප්‍රකාශයට පත් කිරීමට මෙරටට සිදු විය. ශ්‍රී ලංකාවට සිය ණය සේවාකරණය කිරීමට නොහැකි වූ හෙයින්, ණයහිමි ජාතීන්, බහුපාර්ශ්වික ආයතන සහ වාණිජ ණය දෙන්නන් මෙරටට නව මූල්‍යනාය ලබා දීමෙන් වැළකී සිටින ලදී. අත්‍යාවශ්‍ය යටිතල පහසුකම්වල ආයෝජනය සඳහා සහනදායී මූල්‍යනාය නොමැති වීම නිසා ආර්ථික සංවර්ධනයේ ප්‍රගතියට සැලකිය යුතු ලෙස බාධාවක් මෙමගින් එල්ල විය. මුදල් මූල්‍යනාය මගින් අයවැය හිඟය මූල්‍යනාය කිරීම හේතුවෙන් උද්ධමනය මත ද, එමෙන්ම මුදල් මූල්‍යනායෙන් ක්‍රමිකව ඉවත් වීම හේතුවෙන් පොලී අනුපාත මත ද සැලකිය යුතු බලපෑම් ඇති කරමින්, සම්පූර්ණයෙන්ම දේශීය වෙළඳපොළ තුළින් ණය ගැනීම නිසා රාජ්‍ය මූල්‍ය හා මුදල් ප්‍රවාහ කළමනාකරණය කිරීම සඳහා ද අහිතකර බලපෑම් ඇති විය.

අර්බුදයෙන් යථා තත්ත්වයට පත් වීම සඳහා ශ්‍රී ලංකාවට ජාත්‍යන්තර මූල්‍ය අරමුදලේ සහාය අවශ්‍ය විය. කෙසේ වුවද, ණය නිරසාර නොවන ලෙස සැලකෙන රටවලට ණය ලබා දීම ජාත්‍යන්තර මූල්‍ය අරමුදලේ ණය දීම පිළිබඳ නීති මගින් තහනම් කර තිබේ. එබැවින්, ජාත්‍යන්තර මූල්‍ය අරමුදලේ වැඩසටහනක් ලබා ගැනීම සඳහා, සිය ණය නිරසාරභාවය නැවත ප්‍රතිස්ථාපනය කිරීමේ අරමුණින් ශ්‍රී ලංකාවට සිය රාජ්‍ය ණය ප්‍රතිව්‍යුහගත කිරීමේ ක්‍රියාවලිය සමගාමීව ආරම්භ කිරීමට සිදු විය.

ණය ප්‍රතිව්‍යුහගත කිරීම සිදු වන්නේ කෙසේද?

මෙහි පළමු පියවර ලෙස, ජාත්‍යන්තර මූල්‍ය අරමුදල විසින් ණය නිරසාරභාවය පිළිබඳ විශ්ලේෂණයක් සම්පාදනය කරන අතර, යම් රටකට ණය නිරසාරභාවය තහවුරු කර ගැනීමට අවශ්‍ය වන ණය සහන මට්ටම පිළිබඳව ජාත්‍යන්තර මූල්‍ය අරමුදලේ තක්සේරුව එමගින් ලබා දෙනු ලබයි. මෙම ණය සහන මට්ටම සහ ණය ආපසු ගෙවීමේ හැකියාව එක් එක් රට අනුව සැලකිය යුතු ලෙස වෙනස් වේ.

උදාහරණයක් වශයෙන්, අඩු ආදායම්ලාභී රටක් වන සානාවේ ණය නිරසර විශ්ලේෂණ ආකෘතිය (අඩු ආදායම් ලාභී රටවල් සඳහා වන ණය නිරසර විශ්ලේෂණ රාමුව) සමඟ සංසන්දනාත්මකව, වෙනස් ණය නිරසර විශ්ලේෂණ ආකෘතියක් (වෙළඳපොළ ප්‍රවේශය ඇති රටවල් සඳහා වන ස්වෛරීත්ව අවදානම් හා ණය නිරසර විශ්ලේෂණ රාමුව) මැදි ආදායම්ලාභී රටක් වන ශ්‍රී ලංකාවට ඇත. ශ්‍රී ලංකාවේ ණය නිරසරභාවය පිළිබඳ විශ්ලේෂණය අනුව, 2032 වසර වන විට රාජ්‍ය ණය, දළ දේශීය නිෂ්පාදනයෙන් 95% කට වඩා අඩු කිරීමට අවශ්‍ය වේ. සානාව සඳහා වන විට, එහි රාජ්‍ය ණයවල වර්තමාන වටිනාකම, 2028 වසර වන විට දළ දේශීය නිෂ්පාදනයෙන් 55% කට වඩා අඩු කිරීමට සිදු වේ.

එබැවින්, ජාත්‍යන්තර මූල්‍ය අරමුදලේ ණය නිරසරභාවය පිළිබඳ විශ්ලේෂණය මගින්, ණය ප්‍රතිව්‍යුහගත කිරීමේ ක්‍රියාවලිය මගින් අවශ්‍ය වන ණය සහන මට්ටම, ක්‍රියාවලිය ආරම්භයේ දීම නිරණය කරනු ලැබේ. ජාත්‍යන්තර මූල්‍ය අරමුදලේ ණය නිරසරභාවය පිළිබඳ විශ්ලේෂණයේ ඉලක්කයට ළඟා වීම සඳහා අවශ්‍ය වන ණය සහනය ලැබෙන පරිදි ණය ප්‍රතිව්‍යුහගත කිරීමට සාකච්ඡා ඉන්පසුව අදාළ ණයහිමියන් සහ ණයකරු විසින් පවත්වනු ලැබේ. ණය නිරසරභාවය පිළිබඳ විශ්ලේෂණයේ ඉලක්ක අනුව, අවශ්‍ය ණය සහන මට්ටම එක් එක් රට අනුව වෙනස් වේ.

ණය සහන ලබා දෙන්නේ කෙසේද?

විවිධ ණය හිමියන් විවිධ ක්‍රම මගින් ණය සහන ලබා දේ. නිල ණයහිමි කමිටුව සහ චීන එක්සිම් බැංකුව වැනි නිල ණයහිමියන් සම්බන්ධයෙන් ගත් විට සාමාන්‍යයෙන් ණය සහන සපයනු ලබන්නේ, ප්‍රධාන ණය මුදල කප්පාදු කිරීමෙන් නොව, ගෙවීම් කාලය දීර්ඝ කිරීම (කල් පිරීමේ කාලය දීර්ඝ කිරීම) සහ පොලී අනුපාත අඩු කිරීම මගිනි. ණයගැති රටට ආර්ථිකය යථා තත්ත්වයට පත්වී, අනාගතයේ දී එහි ණය ගෙවීමේ හැකියාව වැඩිදියුණු වන තෙක්, ආසන්න කාලීනව ණය ආපසු ගෙවීමේ පීඩනය අඩු කිරීම මෙමගින් සිදු කරනු ලැබේ. මෙය ප්‍රමාණාත්මකව පවසන්නේ නම්, නිල ණයහිමි කමිටුවේ සහ චීන එක්සිම් බැංකුවේ ප්‍රතිව්‍යුහගත කිරීමේ ගිවිසුම් මගින්, ජාත්‍යන්තර මූල්‍ය අරමුදලේ වැඩසටහන් කාලසීමාව තුළ ඔවුන් වෙත ගෙවිය යුතු වන ණය සේවාකරණයෙන් 92% ක් සඳහා ණය සහන ලබා දෙනු ලැබේ.

මෙමගින් ලැබෙන මුදල් ප්‍රවාහ සහනය හේතුවෙන්, ණය සේවාකරණය සඳහා වියදම් කිරීම වෙනුවට ණයගැති රටට නුදුරු කාලීනව ප්‍රමුඛ රාජ්‍ය සේවා සහ අත්‍යවශ්‍ය සංවර්ධන අවශ්‍යතා සඳහා වියදම් කිරීමට මූල්‍ය සම්පත් නිදහස් වේ. ප්‍රතිව්‍යුහගත කිරීමේ කාලසීමාව තුළ ලබා දෙන මුදල් ප්‍රවාහ සහනවල වටිනාකම වට්ටම් කිරීම මගින්, ණයහිමියා විසින් දරන ලද ප්‍රයත්නයේ ශුද්ධ වර්තමාන වටිනාකම ගණනය කළ හැකිය. නිල ණයහිමියන් සම්බන්ධයෙන් ගත් කල, මෙම ප්‍රයත්නයන්ගේ ශුද්ධ වර්තමාන වටිනාකම, ශ්‍රී ලංකාවේ ආර්ථිකය යථා තත්ත්වයට පත් කර ගැනීම වෙනුවෙන් අදාළ රටවල බදු ගෙවන්නන් විසින් දරනු ලැබේ.

විවිධ ණය හිමියන් අතර ණය සහන සැපයිය හැකිද?

ප්‍රතිව්‍යුහගත කිරීම මගින් ලැබෙන ණය සහන ජාත්‍යන්තර මූල්‍ය අරමුදලේ ණය නිරසාරභාවය පිළිබඳ විශ්ලේෂණයේ ඉලක්කවලට අනුකූල වන බව සහතික කිරීමට අමතරව, ප්‍රතිව්‍යුහගත කිරීමේ ක්‍රියාවලියේදී විවිධ ණය හිමියන්ට අනෙකුත් ණය හිමියන්ට වඩා වාසි සහගත සැලකිල්ලක් නොලැබෙන බව සහතික කිරීම ද අවශ්‍ය වේ. උදාහරණයක් වශයෙන්, ශ්‍රී ලංකාව සහ බැඳුම්කර හිමියන් අතර ඉදිරියට ඇති කර ගැනීමට නියමිත ණය ප්‍රතිව්‍යුහගත කිරීම පිළිබඳ එකඟතාවය, නිල ණයහිමි කමිටුව සමඟ එකඟ වූ ප්‍රතිව්‍යුහගත කිරීමට සැසඳිය හැකි වේ ද යන්න නිල ණයහිමි කමිටුව විසින් ඇගයීමට ලක් කරනු ඇත. ශ්‍රී ලංකාව සහ බැඳුම්කර හිමියන් අතර ප්‍රතිව්‍යුහගත කිරීමේ ගිවිසුම, නිල ණය හිමි කමිටුව සහ චීන එක්සිම් බැංකුව විසින් ලබා දෙන ලද ගිවිසුමට ඇත්ත වශයෙන්ම සැසඳිය හැකි වේ ද යන්න පිළිබඳව ශ්‍රී ලංකාව සහ බැඳුම්කර හිමියන් විසින් සහතික කිරීම අත්‍යාවශ්‍ය වේ.

විවිධ ණය හිමියන් ණය ප්‍රතිව්‍යුහගත කිරීම විවිධ අයුරින් ඉදිරිපත් කරනු ලබන බැවින් මෙය සංකීර්ණ ක්‍රියාවලියකි. උදාහරණයක් ලෙස, වාණිජ බැඳුම්කර හිමියන් විසින් සාමාන්‍යයෙන් වඩා අඩු පොලී ගෙවීමට අමතරව ප්‍රධාන ණය මුදල කප්පාදු කිරීම ඇතුළත් කරන නමුත්, ඔවුන් ලබා දෙනු ලබන කල් පිරීමේ කාලය නිල ණය හිමියන්ට වඩා කෙටි වේ. කෙසේ වුවද, ප්‍රතිව්‍යුහගත කිරීමේ ප්‍රයත්නයේ සංසන්දනාත්මකභාවය තීරණය වනුයේ, (පොලී අඩු කිරීම, කල්පිරීමේ කාලය දීර්ඝ කිරීම, ප්‍රධාන ණය මුදල කපාහැරීම) යන මෙම විවිධ ක්‍රම හරහා ප්‍රතිව්‍යුහගත කිරීමේ කාලසීමාව තුළ සමුච්චිතව ලබා දෙන සමස්ත මුදල් ප්‍රවාහ සහනවල ශුද්ධ වර්තමාන අගය අනුව ය. එබැවින්, එක් එක් ණයහිමියා සමඟ ප්‍රතිව්‍යුහගත කිරීම ජාත්‍යන්තර මූල්‍ය අරමුදලේ ණය නිරසාරභාවය පිළිබඳ විශ්ලේෂණයේ ඉලක්කය සපුරාලන පරිදි විය යුතු අතර, අනෙකුත් ණය හිමියන් සමඟ ඇති කර ගත් ප්‍රතිව්‍යුහගත කිරීමේ ගිවිසුම් සමඟ සංසන්දනාත්මක විය යුතුය.

මෙම ප්‍රතිව්‍යුහගත කිරීමේ ප්‍රතිඵලයක් ලෙස ශ්‍රී ලංකාවේ නාමික ණය තොගය අඩුවේද?

නිල ණය හිමියන් විසින් කල් පිරීමේ කාලය දීර්ඝ කිරීම හා පොලී අනුපාත අඩු කිරීම හරහා ණය සහන ලබා දෙන බැවින්, ප්‍රතිව්‍යුහගත කිරීම මගින් නාමික ණය තොගය වෙත ක්‍ෂණික බලපෑමක් ඇති නොවේ. කෙසේ වෙතත්, පොලී අනුපාත අඩුකිරීම හරහා අනාගතයේදී ශ්‍රී ලංකාවේ අයවැය හිඟය මත ඇති වන බලපෑම අඩු කරනු ඇති අතර, එමගින් ණය ප්‍රවාහය අඩු වන විට ණය තොගය වර්ධනය වීම අඩු වනු ඇත. ණය කල්පිරීමේ කාලය දීර්ඝ කිරීම මගින්, ජාත්‍යන්තර මූල්‍ය අරමුදලේ ණය නිරසාරභාවය පිළිබඳ විශ්ලේෂණයේ ඉලක්කවලට අනුකූලව දළ දේශීය නිෂ්පාදිතයේ ප්‍රතිශතයක් ලෙස රාජ්‍ය ණය අඩු කිරීමට ද හැකියාව ලැබෙන පරිදි ආර්ථිකයේ වර්ධනය කිරීමට ද සහ ණය සේවාකරණය කිරීමේ හැකියාව වැඩි දියුණු කිරීමට ද ඉඩප්‍රස්ථා සලසා දෙනු ලබයි. නාමික ණය තොගය ණය නිරසාරභාවය සම්බන්ධයෙන් ප්‍රයෝජනවත් මිනුමක් නොවන බැවින් ජාත්‍යන්තර මූල්‍ය අරමුදලේ ණය නිරසාරභාවය පිළිබඳ විශ්ලේෂණය යටතේ වන ඉලක්ක සඳහා නාමික ණය තොගය වෙනුවට, දළ දේශීය නිෂ්පාදිතයේ ප්‍රතිශතයක් ලෙස රාජ්‍ය ණය මෙන්ම ණය ප්‍රවාහය පිළිබඳ වෙනත් මිනුම් දඩු වන දළ දේශීය නිෂ්පාදිතයේ ප්‍රතිශතයක් ලෙස දළ මූල්‍යන අවශ්‍යතා හා දේශ ණය සේවාකරණය සැලකිල්ලට ගනු ලැබේ. වෙනත් ඕනෑම රටක මෙන් රටේ අයවැය හිඟයක් පවතිනතුරු නාමික ණය තොගයේ වටිනාකම රුපියල් හෝ ඩොලර්වලින් ඉහළ යනු ඇත.

මෑත කාලීන රාජ්‍ය මූල්‍ය ප්‍රතිසංස්කරණ තුළින් මෙරට විසින් ප්‍රාථමික අයවැය අතිරික්තයක් පවත්වා ගැනීම ද, ණය නිරසාරභාවය ප්‍රතිස්ථාපනය කිරීම සඳහා ණය නිරසාරභාවය පිළිබඳ විශ්ලේෂණයේ ඉලක්ක ලඟා කර ගැනීම සඳහා ණය ප්‍රතිව්‍යුහගත කිරීම ද මෙරට විසින් තහවුරු කිරීම මගින් ණය නිරසාරභාවය කළමනාකරණය කළ යුතුය. ණය තොගය, රාජ්‍ය මූල්‍ය වගකීම සහ ණය නිරසාරභාවය පිළිබඳ සුදුසු

ක්‍රියාමාර්ග ගැනීම සම්බන්ධ වැඩි විස්තර මෙහි දැක්වේ; <https://www.treasury.gov.lk/api/file/f4890cb6-2bea-4763-a9f0-4034b62e420d>

ශ්‍රී ලංකාවේ ණය ප්‍රතිව්‍යුහගත කිරීමේ ක්‍රියාවලියේ මිලහ පියවර මොනවාද?

2024 වසරේ ජනවාරි මස 26 වැනි දින අත්සන් කරන ලද නිල ණයහිමි කමිටුව සමඟ අවබෝධතා ගිවිසුම මගින් පිළිබිඹු වන නිල ණයහිමි කමිටුව සමඟ අවසන් ප්‍රතිව්‍යුහගත කිරීමේ ගිවිසුම, නිල ණයහිමි කමිටුවේ එක් එක් සාමාජිකයා සමඟ වෙන් වෙන් වූ ද්විපාර්ශ්වික ගිවිසුම් බවට පරිවර්තනය කෙරේ. එසේම, සංශෝධන ගිවිසුම් බලාත්මක කිරීම සඳහා ශ්‍රී ලංකාව සහ චීනයේ එක්සිම් බැංකුව විසින් දේශීය නියාමන විධිවිධාන අවසන් කරනු ඇත. මෙමගින් නිල ප්‍රතිව්‍යුහගත කිරීම ක්‍රියාත්මක කිරීමට හැකි වනු ඇත. නිල ණය හිමියන් සමඟ ප්‍රතිව්‍යුහගත කිරීමේ ගිවිසුම් සාර්ථකව ක්‍රියාත්මක කිරීම, වාණිජ ණය හිමියන් සමඟ සාකච්ඡා සඳහා අභිප්‍රේරණයක් ලබා දෙනු ඇත. ශ්‍රී ලංකාව සිය බැඳුම්කර හිමියන් සහ ඔවුන්ගේ උපදේශකයින් සමඟ අඛණ්ඩව සම්බන්ධ වී සිටින අතර, එමගින් ණය නිරසාරභාවය පිළිබඳ විශ්ලේෂණයේ ඉලක්ක සපුරාලන සහ නිල ණයහිමි කමිටුව හා චීනයේ එක්සිම් බැංකුව සමඟ ඇති කර ගත් ගිවිසුම් සමඟ සැසඳිය හැකි ප්‍රතිව්‍යුහගත කිරීමේ ගිවිසුමක් ලබා ගැනීමට අපේක්ෂා කරයි. මේ වන විට, දේශීය ණය ප්‍රතිව්‍යුහගත කිරීම අවසන් කර ඇති අතර, නිල ප්‍රතිව්‍යුහගත කිරීමේ ගිවිසුම් අවසන් කර ඇත. සමස්ත ණය ප්‍රතිව්‍යුහගත කිරීමේ ක්‍රියාවලිය අවසන් කිරීම සඳහා විදේශ වාණිජ ණය ප්‍රතිව්‍යුහගත කිරීම පමණක් අවසන් කිරීමට ඉතිරිව ඇත.

2024 වසරේ ජූනි මස 26 වැනි දින එළඹි ප්‍රතිව්‍යුහගතකරණ ගිවිසුම්වලින් ලැබෙන ප්‍රතිලාභ මොනවා ද?

විදේශ මූල්‍යනය: ශ්‍රී ලංකාව සහ නිල ණය හිමි කමිටුවේ ප්‍රධාන ජාත්‍යන්තර පාර්ශ්වකරුවන් අතර හා චීන එක්සිම් බැංකුව සමඟ ද්විපාර්ශ්වික ණය ලබා ගැනීම නැවත ආරම්භ කිරීමට නිල ණය ප්‍රතිව්‍යුහගත කිරීම සාර්ථකව අවසන් කිරීම මගින් හැකියාව ලබා දෙනු ඇත.

විදේශ මූල්‍යනය යටතේ ක්‍රියාත්මක වන ප්‍රාග්ධන වියදම් නැවත ආරම්භ කළ හැකි වන නිසා ආර්ථික වර්ධනයට සහාය වීම සම්බන්ධයෙන් වැදගත් බලපෑමක් මෙමගින් ඇති කරයි. විශේෂයෙන්ම ඉදිකිරීම් ක්ෂේත්‍රයට ද, එමෙන්ම ආර්ථිකයේ සෙසු අංශවලට ද ධනාත්මක බලපෑම් සමඟ සැලකිය යුතු බලපෑමක් මෙමගින් ඇති කළ හැක. මධ්‍ය කාලීනව, මෙරට යටිතල පහසුකම් සංවර්ධනය සම්බන්ධයෙන් වැදගත් බලපෑමක් මෙමගින් එල්ල කරනු ලබයි.

රාජ්‍ය මූල්‍ය සහනය: ණය ප්‍රතිව්‍යුහගත කිරීම මගින් රජයට සැලකිය යුතු රාජ්‍ය මූල්‍ය සහනයක් ලබා දෙනු ලබයි. මේ සඳහා එක් උදාහරණයක් නම්, 2022 වසරේ දී දළ දේශීය නිෂ්පාදිතයේ ප්‍රතිශතයක් වශයෙන් ශ්‍රී ලංකාවේ විදේශ විනිමය මගින් ගෙවනු ලබන ණය සේවාකරණ වියදම 9.2% ක් වූ අතර, ප්‍රතිව්‍යුහගත කිරීමෙන් පසු 2027-2032 වන විට මෙය දළ දේශීය නිෂ්පාදිතයේ ප්‍රතිශතයක් ලෙස 4.5% කට අඩු සමාන්‍ය අගයකට අඩු වනු ඇත.

රජයේ සමස්ත වාර්ෂික දළ මූල්‍යයන අවශ්‍යතා 2022 වසරේ දී දළ දේශීය නිෂ්පාදිතයේ ප්‍රතිශතයක් ලෙස 34.6% ක අගයකට සිට 2027-2032 අතර කාලයේ දී දළ දේශීය නිෂ්පාදිතයේ ප්‍රතිශතයක් ලෙස 13%කට අඩු මට්ටමකට අඩු වනු ඇත. මුදල් ප්‍රවාහයේ වන ඉතුරුම්, අත්‍යවශ්‍ය රාජ්‍ය සේවා මත ප්‍රමුඛ වියදම් සඳහා යොදා ගත හැකි වේ. නිල ණය ප්‍රතිව්‍යුහගත කිරීම මෙම ඉලක්ක දෙක සඳහාම සැලකිය යුතු දායකත්වයක් දක්වයි.

අයවැය හිඟය සඳහා විදේශ මූල්‍යනය ලබා ගැනීමට ඇති හැකියාව, දේශීය පොලී අනුපාතික කෙරෙහි ධනාත්මක බලපෑමක් ඇති කරන අතර රාජ්‍ය මූල්‍ය සහ මුදල් ප්‍රවාහ කළමනාකරණයට ද සහායක් වනු ඇත.

ණය ශ්‍රේණිගත කිරීම්: නිල ණය ප්‍රතිව්‍යුහගත කිරීම අවසන් කිරීම රටේ ණය ශ්‍රේණිගත කිරීම් යථා තත්ත්වයට පත් කර ගැනීම කෙරෙහි වැදගත් තවත් එක් පියවරකි. ජාත්‍යන්තර ස්වෛරීත්ව බැඳුම්කර ණය සහ චීන සංවර්ධන බැංකුව සතු සමුච්චිත ණය ඇතුළු වාණිජ ණය ප්‍රතිව්‍යුහගත කිරීම ද අවසන් වීමෙන් අනතුරුව සමස්ත ණය ප්‍රතිව්‍යුහගත කිරීමේ ක්‍රියාවලියේ අවසානය සනිටුහන් වන අතර, එය ශ්‍රී ලංකාවේ ණය ශ්‍රේණිගත කිරීම් නැවත ශ්‍රේණිගත කර ගැනීමට අත්‍යවශ්‍ය ප්‍රධාන සන්ධිස්ථානයක් වනු ඇත.

එවැනි නැවත ශ්‍රේණිගත කිරීමක් සිදු කරනු ලබන කාලවකවානුව නිශ්චිත නොමැති වුවද, සාර්ව ආර්ථික ප්‍රතිසංස්කරණ ක්‍රියාවලියට අඛණ්ඩව අනුකූල වීම සමඟ ප්‍රතිව්‍යුහගත කිරීමේ ක්‍රියාවලිය අවසන් කිරීම, එයට ඉඩ ප්‍රස්ථාව ලබාදෙන ප්‍රධාන සාධකයකි.

ණය ශ්‍රේණිගත කිරීම් ඉහළ නංවා ගැනීම තුළින් ජාත්‍යන්තර මූල්‍ය වෙළෙඳපොළ වෙත වඩාත් පහසු සහ අඩු වියදම් ප්‍රවේශයක් ලබා ගැනීමට හැකි වනු ඇති අතර, එය වෙළඳ කටයුතු මූල්‍යනයේ සිට අන්තර් බැංකු මූල්‍ය ගනුදෙනු දක්වා සෑම අංශයකටම බලපෑම් ඇති කරයි.